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書面質詢
羅彩燕議員

促抗疫常態化下保障學校運作、增獎學金學額、調低及延長貸學金還款，
及加大網課支援

  教育是社會經濟進步發展的基石，過去特區政府一直秉持「教育興澳，
人才建澳」的方針，使得澳門高等教育穩步前行，實現了長足發展，為
達此目標，持續不斷的教育資源投放是必不可少的。然而在新冠肺炎反
覆的疫情影響之下，本澳青年學子均要面對社會氛圍改變、家庭矛盾壓
力增加、學習模式轉變等多方面困難，這些迫在眉睫的問題，長遠更會
影響澳門人才未來進步發展的機會和能力。
 
  自疫情爆發以來，為配合防疫工作的開展，不少面授課程或課餘活動皆
被取消，取而代之是開展網上課程，網課雖成學習新常態，卻令不少學
生及家長感到困難及壓力，反映難以適應以及進行有效的學習，作為教
師亦無從評估和掌握學生的學習狀況和成效。參考鄰近地區不少關於網
課的調查報告指出，近八成小學生表示於網課期間面對不同困難，
約36%表示網課期間難以專注、約34%稱跟不上課堂進度。即使是高等
院校學生，亦有逾六成認為抗疫期間網上學習效果比面授課堂差。
 
  有教育界人士認為，網課使學習質量下降，亦會降低學生學習動機，變
相削弱其國際競爭力，面對全球化升學時代，導致難以應付或考獲其他
地區的心儀大學等困境，影響未來就業競爭力。而網課對年級較低的學
童則容易造成專注力不足，長期或繁複的停課而無法正常享受校園社交
生活，或影響人際社交和溝通能力等發展，為未來學業及身心健康帶來
不良影響。尤其是在網課情況下，許多家長亦要兼顧家庭經濟及其他成
員等的照顧責任，家長在未有足夠支援情況下，亦需要肩負老師教育工
作以及追趕學習進度，構成不同方面的壓力。
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  另一方面，有關當局多年來持續為本澳學生提供了各類獎、助學金及津
貼、確實緩解了部分學生的學習及經濟困難，為他們創造了更好的條件。
然而，受疫情衝擊，不少家庭面臨收入大減甚至失業，生活或學習成本
的增加，抑或是高等院校調漲學費等，學習的開支變成不少家庭的沉重
負擔，同時亦令到政府的各類資助效益相對而言有所削弱。不少年輕人
還未解決就業，就已經要背負大筆貸學金，亦礙於昂貴學費以及龐大的
家庭開支，阻礙了部分有意繼續升學的學生，間接錯失了自我增值和提
升競爭力的機會。而且在就業艱困的情況下，許多申領了政府的學生資
助計劃的學生反映需要做各種兼職來填補缺口，嚴重影響了他們之後的
生涯規劃。疫下青年、學生群體面對的困難進一步突顯教育對於個人或
社會的重要性，當局必須適時加強各類支援，從落實青年、學子的學習
和成長的角度出發，協助本澳青年及學子應對疫下的種種挑戰。
 
  對此，本人謹提出以下質詢：
 
1.  在常態化抗疫的實施下，當局會否透過跨部門機制與衛生部門協調，
制定相關避免阻礙學生學習的措施？例如以快速抗原測試作為檢測指標，
減少學校停課，以最大程度保持學校正常運作開課，保障學生正常學習
的權利？
 
2. 鑒於上述所提到網課缺陷可能會削弱學生，請問有關當局對此有何應
對或補救措施？面對網課學習趨勢，請問有關當局會否參考鄰近地區，
就本澳如何提升網課質量開展相關研究或調查，並尋找改善方案？有關
當局有否計劃透過家校合作支援計劃，例如增加目前對學校的資助，開
展在網課方面加強對家長和學生的支援？

3. 針對高等院校學生，鑒於目前大專院校費用有所調升，與此同時居民
收入持續減少，有關當局會否考慮適當調升貸學金金額？以及調升獎學
金、特殊助學金金額？
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